

“酒席新规”值得肯定，移风易俗更需智慧

□大家谈

□刘乾阳

春节将至，亲朋好友欢聚，少不了推杯换盏，也少不了与风俗亲密接触。由此笔者想到，前段时间，不少地方相继出台“酒席新规”，虽说特指红白喜事，但涉及到的也是民间风俗。那么，应该怎样看待地方政府的这番努力呢？

的确，婚丧嫁娶等属于民间风俗的范畴，但从历史上来看，这些风俗的设定并不都是由平民百姓自发完成的。相反，在民俗的形成过程中，政府往往会起

到重要的引导、规范作用。远溯先秦时期，对中国影响深远的礼乐文化就是由以周公为代表的统治阶层所创设，近至明清，以“德业相劝，过失相规”为宗旨的乡规民约盛行，背后同样是政府力量的支持和推动。

古人认为“礼之用，和为贵”，礼仪的设定目的在于使人与人的关系趋于和谐。和谐是动态的，这就决定了礼俗也应该因时而损益。至少在古代，政府根据现实的情形而及时制定新的规则并大力推广，这往往会成为行之有效的移风易俗手段。

但在现代社会，政府在社会治理方面经常会处于一种尴尬的境地：一方面，承担着社会管理职

能，不能坐视不良风气；另一方面，作为依法行政主体，在行动时又需要权衡政府与社会的界限。也正因如此，一些地方政府为了扭转社会不良风气而出台的“酒席新规”才会引起网友“管得太宽”、“权力越界”的质疑。

陷入如此尴尬的境地，政府只能束手无策吗？笔者认为，在中国复杂、特殊的社会转型背景之下，在社会自治能力并不强大的现状之下，政府还是应当顶住压力，勇挑重担，依法从宏观上为社会道德建设规划蓝图，集中精力解决关系百姓切身利益的、影响社会和谐稳定的突出矛盾。

当然，对民风民俗的引领需要智慧，并非粗暴干预、一限了

之。政府应当着手完善基层自治组织，把一些社会管理的权限进行合理下放。与此同时，强制性行政规约容易引起反感，这就需要政府在决策时更多地体现公众参与，引导民间组织在规则制定中发挥主要的作用。

此外，还有一点需要特别注意，那就是在移风易俗的过程中要充分考虑基层社会自身的特点。否则，即便再多、再细的规则得以设立，效果也必然会大打折扣。以婚丧嫁娶的风俗为例，大操大办背后体现了中国人的“面子”思维，丢面子是一件让人非常不能接受的事情；还要讲究礼尚往来，李家以“七碟八碗”招待了张家，自然不容

易接受张家以较低规格招待自己。这就是中国传统“人情社会”的重要特色。笔者的身边就发生了这样的事情，一位年轻人响应号召精简办婚礼，结果却因遭到非议而补请了几桌。

这样来看，移风易俗更要注重对于观念的改造。我们期待淳朴、开放、宽容、健康的氛围，而不是被虚荣心态、攀比心理所主导。政府主导创设乡规民约短时间内能够减弱不良之风，但从长远来看，正如《礼记》中所言“君子如欲化民成俗，其必由学乎”，如果想在全体民众中培育良好的社会风尚，那就一定要走教育这条路了。**(作者为大学教师)**

□公民论坛

□张西流

这两天，一段关于“杭州野生动物园白虎不想表演被打落水，园方被指虐待动物”的视频在网络上热传。这段视频引发了舆论的关注。22日晚，杭州野生动物世界在其官方微博发布声明称：经过深入调查，这是一起演出过程中的偶发事件，不存在虐待动物的行为。(1月24日《钱江晚报》)

“白虎表演受伤”，当反思动物园监管

白虎在表演过程中受伤，即使不是鞭打所致，涉事动物园也难脱干系。事实上，驱赶动物去进行商业表演，甚至逼迫动物表演危险动作，这本身就是一种虐待动物的行为。早在2010年10月，住房城乡建设部就发布了《关于进一步加强动物园管理的意见》，要求全面清理各类动物表演项目，坚决禁止和取缔有悖动物园公益性质的行为。在这方面并非无法可依。

然而，现有的规定还没有真正抓到问题的症结所在，动物表演屡禁不止，根源在于野

生动物园的盲目建设和无序竞争。多年来，出于牟利的冲动，各地盲目建设动物园，数据显示，截止到2013年，中国已建立野生动物园80多家，远远超过一些发达国家，野生动物园建设热潮正在从沿海经济发达省份向中西部延伸。国内这些动物园，因经营管理不善，恶性竞争极其严重，普遍陷入了举步维艰、进退两难的困境。当这些被圈养的野生动物，不能给经营者带来经济效益的时候，便成了被歧视、虐待的对象，比如，沈阳冰川动物园

11只东北虎被饿死事件，就是一个典型的案例。

在一个文明社会，我们不能再听任这些受到法律明文保护的野生动物，被囚禁在阴暗的笼子里，失去了原有的习性，没有了生气，甚至是因饥饿和互相残杀而屈辱地死去。沈阳冰川动物园惨痛的教训警示我们：城市动物园只能由政府以公共产品的方式提供，其社会功能只能定位在公益层面。任何出于牟利而圈养野生动物的做法，都是和“人与自然协调发展”的要求背道而驰的。

可见，白虎表演受伤，当反思动物园监管。首先必须叫停新建一切以牟利为目的的野生动物园，同时，对现有的动物园进行清理整顿，淘汰一批不具备条件的动物园，并对保留的动物园实行规范管理，突出依法保护动物的社会公益性。虽然城市野生动物园存废之争目前还没有一个定论，但不管如何，只有让野生动物们更加自由、健康、快乐地繁衍生息，才是最好的选择。

■投稿信箱：qilupinglun@sina.com

福彩又发汽车啦 7位幸运彩友开汽车回家过年

17辆汽车待字闺中 初八一天抽八辆

昨日上午，“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动在济南洪楼广场举行第二期颁奖活动，来自济南、青岛等地的7位幸运彩民现场领取了象征汽车大奖的“金钥匙”。截至1月24日，13辆汽车、1200个千元红包名花有主。农历正月十五之前，您只需购买福彩刮刮乐“丁酉鸡”5元、10元、20元彩票，关注“山东福彩中心”微信订阅号，扫描彩票玩法区内的二维码，就有机会收获汽车与红包大奖。如今尚有17辆汽车待字闺中，并且农历大年初八，将会一天诞生8位汽车大奖得主。还犹豫吗？机智的彩民早已拿起手机，彩票“扫一扫”了。

“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动得到了全省彩民的热情支持，取得非常好的效果。今天有7位中奖彩民现场领奖，能够看出广大彩民对福利彩票的支持，这也是福彩对彩民的回馈。希望彩民朋友继续支持这个活动，也祝愿大家能够中出大奖。”省福彩即开票部徐飞部长表达了对全省彩民的美好祝愿。

济南刘先生：
汽车就是我的活广告



无论是刮刮乐票面上的百万奖金，还是回馈过程中的汽车大

奖，在观望彩民朋友收获良多的同时，福彩投注站站长们一次次成为大奖的见证者。不过济南的刘先生，今年注定是被上天选中的幸运儿。

刘先生是济南福彩第37010810号彩站的站长，也是今年“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动的幸运大奖得主。“当时接到电话的时候都不敢相信这个大奖能够掉到我的头上，我接到中奖通知之后又把电话打回了福彩中心核对，那时候才知道自己是真的中大奖了。”颁奖仪式开始前，刘先生兴奋地讲述着自己得知中奖时的心情。“其实我也和福彩打了七八年的交道了，我自己就是福彩站主，这次把汽车开回去，它就是活广告啊。我要把它放在我们站点门口，让大家都过来看看。”

青岛位先生：
孩子的寒假奖励



“今年我儿子拿了学校的‘三好学生’，我中了汽车大奖，今年我家也是双喜临门。”人逢喜事精神爽，青岛的位先生几乎爽到了天边。“去年就参加了福彩送汽车活动，今年看到了福彩投注站的宣传海报，心想今年这个机会可不能错过。”



济南市福彩中心主任焦建全(左四)、省福彩中心即开票部部长徐飞(右四)为幸运彩友颁发象征汽车大奖的“金钥匙”

位先生认真地讲述自己今年的购彩经历。“我几乎每天都要买刮刮乐然后扫二维码，每天我会看微信里面的抽奖结果公告，唯独17号这天因为实在没时间就没有点开。没想到，偏偏就在那天福彩中心通知我中奖了。”说到这儿，位先生也诚意十足地为福彩客服人员点了一个赞，耐心的回答解决了他不少疑惑。也许正是因为孩子出色的学习成绩带来了好运气，所以位先生这次来济特地带自己的“小福星”过来，“领他玩一玩，也是对他的寒假奖励。”

枣庄王先生：
幸运呼叫转移



“今年我儿子拿了学校的‘三好学生’，我中了汽车大奖，今年我家也是双喜临门。”人逢喜事精神爽，青岛的位先生几乎爽到了天边。“去年就参加了福彩送汽车活动，今年看到了福彩投注站的宣传海报，心想今年这个机会可不能错过。”

如果您的手机还没有设置呼叫转移功能，那么别犹豫了。笔者不是为手机通讯事业做广告，听了枣庄王先生的故事，也许您就知道呼叫转移功能的必要性了。来自枣庄的王先生是“福彩刮刮乐，天天送汽车”活动1月20日的幸运得主，不过在与他取得联系的过程中，可难为了我们的福彩工作人员。嘟……嘟……嘟……“您好，您拨打的用户暂时无人接听，请稍候再拨”，当客服人员几乎可以熟悉背上这句汉语后英文时，我们的幸运大奖得主依然没有取得联系。采访中，王先生告诉笔者，当天一共看到了22个未接电话，“以为也就是个红包奖，谁想到竟然会是辆汽车在等着”。好事多磨，王先生主动拨回了这个“执着的号码”。并于颁奖仪式前顺利抵达济南，领走了自己的汽车大奖。

临沂石先生：
中了一张济南彩票大奖

石先生是一位地道的临沂人，并且有一段时间没有出远门。但是他中得汽车大奖的彩票却显示着中出地为济南，您是不是有糊涂了？别急，疑团慢慢解开。



事情原委还要向前追溯，一直到1月15日。这天临沂的石先生收到了一份特别的快递——1000元的彩票红包。没错，石先生在中得汽车大奖前已经收获了千元彩票红包奖。“当时收到了快递，寻思着趁热打铁啊，于是我一口气全刮开了，然后挨个扫了一遍二维码。”1月16日，抽奖结果公布，石先生幸运地成为当期汽车大奖得主，千元红包加别克汽车，石先生就成了一位中得济南彩票大奖的临沂人。“去年参加送汽车活动，我中了两个1000元大奖，今年更上一层楼，一辆汽车还有一千元彩票，很滋啊。”

如今“福彩刮刮乐，天天送汽车”仍在进行中，从农历腊月十五一直持续到正月十五，全省共送出30辆别克SUV和2200个千元彩票红包。过新年，赢新车，您就甭犹豫了。

(文/乐彩 刘通 图/王晨鹏)